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Työeläkkeiden indeksijärjestelmää arvioineen työryhmän loppuraportti
(Sosiaali- ja terveysministeriön mietintöjä ja raportteja 2012:32)
Vammaisfoorumi ry on 30 valtakunnallisen vammaisjärjestön yhteistyöjärjestö, joka jäsenjärjestöjensä kautta edustaa yli 330 000 vammaista ja pitkäaikaissairasta henkilöä. Vammaisfoorumi kiittää mahdollisuudesta lausua työryhmän mietinnöstä. 
Tässä yhteydessä haluamme erityisesti nostaa esiin vammaisten henkilöiden heikon työmarkkina-aseman. Vammaisten henkilöiden työllisyysaste on merkittävästi alhaisempi kuin vammattomien ikätovereiden. Työikäisistä vammaisista henkilöistä noin kahdeksan kymmenestä jää kokonaan työelämän ulkopuolelle, usein perustulon, kansaneläkkeen tai kansaneläkelain mukaisen työkyvyttömyys​eläkkeen varaan. Suurin syy vammaisten henkilöiden huonoon taloudelliseen tilanteeseen ja köyhyyteen on työmahdollisuuksien puute, joka pakottaa elämään minimitulolla koko aikuiselämän. Pellervon taloudellisen tutkimuslaitoksen vuonna 2007 tekemän tutkimuksen mukaan vammaisten henkilöiden joukosta löytyy 15 000 - 25 000 henkilön käyttämätön työvoimareservi. 
Vammaispoliittisessa ohjelmassa (2010) todetaan: Koko työikänsä kansaneläkkeen varassa eläville vammaisille henkilöille on erityisen tärkeää kohtuullisen toimeentulon turvaaminen. Ohjelma korostaa, että vähimmäiseläkkeen tason tulee olla kohtuullinen, jotta myös vammaisilla henkilöillä on edellytykset toimia täysivaltai​sina kansalaisina ilman syrjintää. Vuonna 2011 toteutettu takuueläke paransi jonkin verran perustulolla elävien eläkeläisten asemaa, mutta kansaneläke-etuuksien jälkeenjääneisyyttä se ei kokonaisuudessaan korvannut, kuten työryhmä totesi. 
Työryhmä on kiitettävästi kiinnittänyt huomiota siihen, että työeläkejärjestelmän mukainen työkyvyttömyyseläke on jäänyt jälkeen ansiotason yleisestä kehityksestä. 

Työeläkettä ylipäätään kertyy vain noin joka viidennelle vammaiselle henkilölle. Vaikeavammaisista vain joka neljästoista on työssä. Erityisen vaikeaa on ensimmäisen työpaikan löytäminen ja työuran aloittaminen. Suuri osa on urallaan osa-aikaisessa tai pienipalkkaisessa työssä, mikä suoraan osaltaan vaikuttaa työeläkekertymää pienentävästi. Työryhmä sivuuttaa nämä ongelmat koska ne eivät yksinomaan aiheudu indeksien vaikutuksesta. Indekseihin jo tehdyillä muutoksilla on kuitenkin se vaikutus että pienituloisten suhteellinen asema tulevaisuudessa heikkenee nykyisestä.
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