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Asia: EN; Naisiin kohdistuvan väkivallan ja perheväkivallan ehkäisemistä ja torjumista koskeva yleissopimus; lausunto ratifiointityöryhmän mietinnöstä

Vammaisfoorumi on 30 valtakunnallisen vammaisjärjestön yhteistyöjärjestö, joka jäsenjärjestöjensä kautta edustaa yli 330 000 vammaista ja pitkäaikaissairasta henkilöä. Järjestön kotimainen vaikuttamistoiminta keskittyy vammaisten yhdenvertaisen osallistumisen turvaamiseen.  Vammaisfoorumi kiittää mahdollisuudesta lausua ratifiointityöryhmän työstä, on yhdessä vammais​järjestöjen naisverkoston kanssa tutustunut ratifiointityöryhmän muistioon  ja haluaa tuoda esille seuraavia huomioita. 
Työryhmän ehdotus on tasapainoinen ja kokonaisvaltainen. Vammaisfoorumi pitää hyvänä sitä, että esityksessä on huomoitu myös vähemmistönaisiin kohdistuva väkivalta.  Kolmen P:n periaate on hyvä ja kannatettava. Vammaisfoorumi yhtyy Valtakunnallisen vammaisneuvoston (VANE) lausunnossaan esittämään huoleen siitä, että laajassa kartoituksessa vammaiset henkilöt on kuitenkin lähinnä mainittu vain haavoittuvien ryhmien luettelossa ja vammaisiin henkilöihin kohdistuvan väkivallan erityispiirteet ovat jääneet miltei kokonaan huomiotta. Väkivaltaa kokeneiden vammaisten henkilöiden tarvitsema tuki ja apu ja siinä tarvittava osaaminen on jäänyt hyvin vähälle luonnehdinnalle. 
YKSITYISKOHTAISET PERUSTELUT 

8 artikla. Rahoitusvoimavarat

Väkivallan ehkäisemiseksi ja avun saamiseksi tarkoitettujen palvelujen, tukitoiminen ja neuvonnan (esim. valtakunnallinen puhelin) tulee olla esteettömiä ja saavutettavia kaikille naisille. Rahoituksen osalta varoja on käytettävä hyvin suunnitellusti esteettömyys ja saavutettavuus huomioiden. 

Artikla 11 Tietojen kokoaminen ja tutkimus

”Tietojen tulisi vähintään sisältää tiedot uhrin ja tekijän sukupuolesta ja iästä, väkivaltatyypistä, tekijän ja uhrin välisestä suhteesta, maantieteellisestä sijainnista sekä muista seikoista, joita sopimusvaltiot kokevat tarpeellisiksi.”

Vammaisiin naisiin kohdistuvasta väkivallasta on erittäin vaikeaa saada tilastoja. Mm. dosentti vappu Viemerö (2005) on tämän todennut tutkiessaan vammaisten kohtaamaa vakivaltaa. Vammaisjärjestöjen naisverkosto toteaa OlenNainen vammaisten naisten tavoiteohjelmassa (2006), että naistutkimuksia ja tilastoja tehtäessä vammaiset naiset tulisi samalla  huomioida. Ehdotamme, että yleissopimuksen myötä vammaisiin naisiin kohdistuvaa väkivaltaa tilastoitaisiin Suomessa sopimuksessa mainittujen ”muiden syiden” perusteella.

13 artikla Valistus 

Vammaisfoorumi ja vammaisjärjestöjen naisverkosto on tehnyt hyvää yhteistyötä TH:n kanssa. Yhteistyön tuloksena lokakuussa 2013 ilmestyy vammaisiin naisiin kohdistuvan väkivallan  tunnetuksi tekemisen ja ehkäisemisen opas. Tällainen yhteistyö tiedon lisäämiseksi kentällä on tarpeen myös yleissopimuksen edellyttämän tietoisuuden lisäämistyön puitteissa. Erityisen tärkeää on huolehtia siitä, että yhteistyölle ja tiedottamiselle varataan riittävät resurssit.

 22 artikla Erityistukipalvelut, 23 Turvakodit sekä 24 Auttavat puhelimet 

Vammaisjärjestökenttä on toistuvasti mm. CEDAW- raportoinnin yhteydessä muistuttanut, että turvakodit eivät tällä hetkellä ole esteettömiä eikä niissä ole saatavilla vammaisen naisen tarvitsemaa henkilökohtaista apua päivittäisistä toimista suoriutumisessa.

Vammaisjärjestöjen naisverkosto ehdotti tammikuussa 2013 Sosiaalihuoltolain uudistamistyöryhmälle, että turvakodit tulisi esteettömyys kartoittaa ja korjata vuoteen 2015 mennessä ja uusien turvakotien tulee olla esteettömiä. Lisäksi verkosto ehdotti, että turvakotipalveluista tiedotetaan tulevaisuudessa vamman vaatimalla tavalla. Tietoa tulee olla esimerkiksi selko- ja viittomakielellä, tukiviittomilla ja viitotulla puheella, kirjoitustulkattuna, tukikommunikaatio​menetelmillä, iso- ja pistekirjoituksena sekä sähköisessä muodossa ja luettuina äänitteinä. Niin ikään auttavissa puhelimissa on huomioitava vaihtoehtoiset kommunikaatiomenetelmät.
36 artikla Seksuaalinen väkivalta, mukaan lukien raiskaus

Yleissopimusten voimaantullessa on syytä tarkastella voimassaolevaa lainsäädäntöä. Laki raiskauksista koveni äskettäin, mutta tässä yhteydessä ei parannettu suljetuissa olosuhteissa kuten laitoksissa (esim. vankilat, sairaalat, kehtysvammalaitokset) tapahtuneiden seksuaalinen väkivaltarikosten uhrien asemaa. 
Lopuksi

Yleissopimuksen ratifiointia ja toimeenpanoa toteutettaessa tulee pitää mielessä vammaisten ihmisten, miesten, naisten ja lasten muita suurempi riski joutua väkivallan kohteeksi. Tarvitaan tiedotusta ja koulutusta vammaiseen ihmiseen kohdistuvan väkivallan havaitsemiseksi ja siihen puuttumiseksi. Tarvitaan tietoa ja valistusta vammaisen ihmisen suojan ja suojelun tarpeesta ja oikeista tavoista tarjota apua ja tukea. 



Vammaisyleissopimuksen vaatimukset tulee täysimääräisesti huomioida myös tätä sopimusta toimeenpantaessa. Vammaisten henkilöiden ja heitä edustavien järjestöjen täysimääräinen osallistuminen väkivallan torjuntaan ja uhrien tukemiseen on tärkeää.
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