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Vammaisfoorumi on 30 valtakunnallisen vammaisjärjestön yhteistyöjärjestö, joka jäsenjärjestöjensä kautta edustaa yli 320 000 vammaista ja pitkäaikaissairasta henkilöä. Järjestön kotimainen vaikuttamistoiminta keskittyy vammaisten yhdenvertaisen osallistumisen turvaamiseen. 

Vammaisten yhdenvertaiset koulutusmahdollisuudet eivät toteudu

Vammaiset ovat koulutuksellisesti muita heikommassa asemassa oleva ryhmä, sillä heidän kouluttautumismahdollisuutensa eivät ole yhdenvertaiset muun väestön kanssa. Vammaisten koulutuksellisen tasa-arvon esteinä ovat mm. puutteet opiskelussa tarvittavissa palveluissa ja tukitoimissa, ongelmat työssäoppimisjaksojen ja työharjoittelujen toteuttamisessa sekä tietämättömyys ja epäilevät asenteet vammaisia opiskelijoita tai opiskelijaksi hakeutuvia kohtaan.

Vanhempien sosioekonominen asema ja koulutustausta heijastuvat myös vammaisten koulutusvalintoihin. Ne vaikuttavat mm. siihen, kuinka pitkälle vammaiset nuoret kouluttautuvat ja kuinka itsenäisiä ratkaisuja he todellisuudessa tekevät. 

Vammaisten nuorten pääsy perusopetuksen jälkeiseen koulutukseen ei toteudu kaikilta osin yhdenvertaisesti ikätovereiden kanssa. Eroja on koulutusasteiden, koulutusalojen ja eri paikkakuntien välillä. Monille vammaisille nuorille jatkokoulutusmahdollisuudet korkea-asteella ovat laajemmat kuin toisen asteen ammatillisessa koulutuksessa. Tämän vuoksi on perusteltua rohkaista vammaisia nuoria hakeutumaan nykyistä aktiivisemmin lukio- ja korkeakouluopintoihin. 

Näkövammaisten Keskusliiton ylläpitämä näkövammarekisteri on yksi Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen (THL) valtakunnallisista henkilörekistereistä. Näkövammarekisterin näkövammaisten ihmisten sosiaalista asemaa kuvaavat tilastot osoittavat, että näkövammaisten koulutusaste ja työllisyys ovat koko väestön tasoa alempia ja ovat yhä heikkenemässä. Tilastollisesti heikennykset ovat merkittäviä. Esimerkiksi vuonna 2010 rekisteröidyistä 15-24-vuotiaista näkövammaisista perusasteen jälkeinen tutkinto on vain 19,4 %:lla ja 25-44-vuotiaista 66,9 %:lla. Vuonna 2005 vastaavat luvut olivat 23,2 % ja 73,0 %. 

Näkövammaisista 25-44-vuotiaista korkea-asteen tutkinnon tai enemmän oli vuonna 2010 suorittanut 5,7 %, kun vastaava luku vuonna 2005 oli 23,9 %. Toisen asteen tutkinnon suorittaneiden määrä on kasvanut, sillä se oli vuonna 2010 61,2 % ja vuonna 2005 49,4 %. Suuntaus on huolestuttava, sillä tilastollisesti on nähtävissä näkövammaisten koulutustason selkeä yhteys työllistymiseen. 

Tarkempia lukuja on nähtävissä liitteenä olevissa graafisissa esityksissä ja näkövammaisten sosiaalista asemaa kuvaavassa tutkimuksessa. 

Sora-lainsäädäntö

Vuoden 2012 alussa voimaan tulleen sora lainsäädännön myötä tehdyissä lakimuutoksissa säädetään mm. opiskelijaksi ottamisen esteistä ja opiskeluoikeuden peruuttamisesta. Lain mukaan opiskelijaksi ottamisen esteenä voi olla hakijan sairaus, vamma tai muu terveydentilaan liittyvä seikka, joka estää koulutukseen osallistumisen tai käytännön tehtävistä tai harjoittelusta suoriutumisen. Vastaavasti jos sairaus, vamma tai muu terveydentilaan liittyvä seikka on ilmeisenä esteenä tutkinnon suorittamiselle, se voi olla peruste opiskeluoikeuden peruuttamiselle. 

Lähtökohtana on kuitenkin oltava opiskelun esteiden poistaminen ja erityisjärjestelyjen käyttö. Vaikka vamma estäisi osallistumisen joihinkin käytännön tehtäviin, se ei tarkoita, että opiskelija olisi automaattisesti soveltumaton koko alalle. Tähän on ottanut kantaa myös eduskunnan perustuslakivaliokunta lausunnossaan (PeVL 60/2010 VP) toteamalla, että tämä seikka on otettava huomioon tulkittaessa ja sovellettaessa opiskelijaksi ottamisen esteitä koskevia säännöksiä.

lakimuutosten vaikutusta vammaisten opiskelijoiden asemaan on seurattava tarkasti. Pelkkä pitkän aikavälin tai opiskelijoiden oikeusturvalautakunnan linjauksia koskeva seuranta (SiVM 14/2010 VP) eivät riitä, vaan vaikutuksia on tarkasteltava vammaisten opiskelijoiden osalta jo nyt. 

Lakimuutosten jälkeen vammaisjärjestöjen tietoon on tullut useita tilanteita, joissa sora-säädöksistä on tullut konkreettinen este vammaisten koulutusmahdollisuuksille. Vammaisuus katsotaan suoraan opiskelijaksi ottamisen esteeksi. Ongelmia on ollut etenkin toisen asteen ammatillisessa koulutuksessa. Tämä käytäntö on mm. perustuslakivaliokunnan lausunnon ja YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen vastainen. 

Tieto- ja viestintätekniikan sekä sähköisten palvelujen käyttö

Tietoyhteiskuntakehityksen lähtökohtana on oltava kaikkien ihmisten yhdenvertaisuus tieto- ja viestintätekniikan sekä sähköisten palveluiden käyttäjinä. Jyski Kataisen hallituksen hallitusohjelman mukaan yhteiskunnallisesti ja kaupallisesti merkittävien sekä arjen sujuvuuden kannalta tärkeiden sähköisten palvelujen on oltava esteettömästi toteutettuja niin, että palvelut ovat myös vammaisten ja ikäihmisten käytettävissä. 
Erilaisten tieto- ja viestintäteknisten ratkaisujen nykyistä laajempaa käyttöä korostetaan mm. Tulevaisuuden perusopetus - perusopetuksen valtakunnalliset tavoitteet ja tuntijako -muistiossa. Kaikilla kouluasteilla on käytössä erilaisia digitaalisia materiaaleja, verkko-oppimisympäristöjä ja tieto- ja viestintätekniikka on entistä suuremmassa roolissa. Myös sosiaalisen median opetuskäyttöön on tehty suositus Opetushallituksen toimesta. Lisäksi opetus- ja kulttuuriministeriö on käynnistänyt koulutuspilven kehittämisen. 
Tieto- ja viestintäteknologian, digitaalisten oppimateriaalien ja sähköisten palvelujen käytössä on paneuduttava niiden esteettömyyteen, saavutettavuuteen ja käytettävyyteen sekä tarvittavien apuvälineiden tosiasialliseen saatavuuteen. Näkövammaisilla oppilailla ja opiskelijoilla on oltava yhtäläinen mahdollisuus hyödyntää tieto- ja viestintäteknologiaa. Sama koskee puhetta tukevaa ja korvaavaa kommunikaatiota käyttäviä oppilaita ja opiskelijoita sekä heitä, joilla on motoristen ongelmien aiheuttamia vaikeita toimintarajoitteita. Tämä ei ole mahdollista, ellei laaja-alaista esteettömyyttä nosteta keskeiseksi kysymykseksi. 

Tieto- ja viestintäteknologian käyttö on lisääntynyt myös kodin ja koulun välisessä yhteistyössä. Vammaisfoorumi muistuttaa, etteivät mm. näkövammaiset vanhemmat saa jäädä kehityksen ulkopuolelle. Myös kodin ja koulun yhteistyöhön liittyvässä tieto ja viestintäteknologiassa esteettömyyden toteutuminen on ensiarvoisen tärkeää. 

Koulutuksen ja työelämän yhteys

Peruskoulun ylimpien vuosiluokkien työelämään tutustumisjaksojen tavoitteena on mm. tukea koulutus- ja ammatinvalintaa. Perusopetuksen jälkeisissä opinnoissa työharjoittelujen merkitys osaamisen laajentajina ja työelämäkokemuksen antajina on tärkeä. Vammaisten oppilaiden ja opiskelijoiden on vammattomia vaikeampaa saada työelämään tutustumispaikkoja tai työharjoittelupaikkoja. Vammaisfoorumi korostaa vammaisuuteen liittyvän asiallisen tiedottamisen, asenteisiin vaikuttamisen ja vammaisjärjestöjen kanssa tehtävän yhteistyön merkitystä. 

Vammaisten työllisyysaste on huomattavasti keskimääräistä työllisyysastetta heikompi. Myös monet hyvin koulutetut vammaiset eivät ole työllistyneet. Vammaisten panosta työmarkkinoilla ei hyödynnetä läheskään riittävästi. Tämä koskee sekä erilaisia opintoihin liittyviä työharjoitteluja että varsinaista palkkatyötä. Työelämätaidot ja ammatillinen osaaminen eivät kehity, ellei työtä ole tarjolla. 

Nuorisotakuu

Nuorisotakuu on ollut voimassa vuoden 2013 alusta. Toistaiseksi Vammaisfoorumilla ei ole tarkempaa tietoa sen toteutumisesta. Se kuitenkin muistuttaa, että nuorisotakuu ja siihen liittyvä nuorten aikuisten osaamisohjelma koskevat yhdenvertaisesti kaikkia sen kohderyhmään kuuluvia nuoria. Vammaisuus ei saa olla syy jättää nuorta näiden ulkopuolelle. 

Vammaisille nuorille ei tule automaattisesti tarjota kuntoutusta tai esim. pelkkiä avustavia työtehtäviä. On välttämätöntä, että nuori pääsee koulutus-, työ-, työpaja- tms. paikkaan, joka on häntä kiinnostava, tutkinnon suorittaneelle koulutusta ja koulutustasoa vastaava sekä vammaisuus huomioon ottaen soveltuva. Ratkaisujen etsimiseen on paneuduttava huolella myös vammaisten nuorten kohdalla, ja heidän tarpeensa on otettava vakavasti. Nuorisotakuun toteutumista tarkasteltaessa on seurattava myös vammaisten nuorten tilannetta. 

Celia-kirjasto ja näkövammaiset asiakkaat 

Celia-kirjaston toimintaa säätelee laki näkövammaisten kirjastosta (638/1996). Viime vuosien aikana on ollut havaittavissa, että Celia-kirjasto haluaa profiloitua lukihäiriöisten kirjastona. Tämä on aiheuttanut tilanteen, jossa näkövammaisten asiakkaiden tarpeet jäävät helposti syrjään. Kuitenkin Celian vuoden 2012 lainaajatilastojen mukaan kaikista lainaajista näkövammaisia on 77 % ja lukihäiriöisiä 8 %. Uusissa lainaavissa asiakkaissa näkövammaisia on 56 % ja lukihäiriöisiä 16 %. Kehitys ja Celia-kirjaston strategiset linjaukset, joissa näkövammaiset ovat jäämässä syrjään, ovat huolestuttavia. 

Opetus- ja kulttuuriministeriön on turvattava Celia-kirjaston säilyminen näkövammaisia palvelevana kirjastona. Kirjastopalvelujen käyttäjinä näkövammaiset ovat haavoittuvassa asemassa oleva ryhmä, jolle Celia-kirjaston palvelut ovat korvaamattomia. Celia-kirjasto on säilytettävä valtion laitoksena eikä näkövammaisten kirjastopalveluja saa hajauttaa kuntakirjastoihin. Ellei kirjastopalvelu tule suoraan kotiin, kaikkein haavoittuvimmat ryhmät jäävät sen ulkopuolelle. 
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