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Seksuaali- ja lisääntymisterveyden edistäminen, Toimintaohjelma 2014-2020
Vammaisfoorumi ry  kiittää mahdollisuudesta lausua toiimintaohjelman luonnoksesta. Olen lausuntoa varten konsultoinut myös Vammaisjärjestöjen naisverkostoa. Pidämme luonnosta pääosin hyvänä. Vammaisuus otetaan huomioon kautta toimenpide-ohjelman, joskin se jää usessa kohdin hyvin lyhyeksi ja tilanne vammaisten henkilöiden kannalta jää toteamisen ja korkeintaan pienen tavoitteellisuuden asteelle. On sinänsä hyvä, että vammaisten henkilöiden seksuaalisuus ja siihen liittyvät toimet eivät ole toimenpideohjelmassa liikaa erikseen käsiteltynä,  vaan mukana eri kohdissa (esim. nuoruus, ikääntyminen), 
Nimenomaan vammaisia henkilöitä koskeva osio voisi sisältää myös hieman konkreettista käytännön näkökulmaa (esimerkkejä keinoista tms.). Keskeistä on joka tapauksessa on se, että vamma ei saa estää pääsyä seksuaali-  ja lisäänty​misterveyttä koskevien palveluiden piiriin, ja palveluiden sekä niitä koskevan tiedon on oltava saavutettavia, tältä osin on syytä huomioida erilaiset kommunikaatio​menetelmät kuten pistekirjoitus ja selkokielinen materiaali sekä vähemmistökielet kuten suomenkielinen viittomakieli.

On myös tärkeää taata vammaisille naisille yhdenvertaiset mahdollisuudet käydä joukkotarkastuksissa. Usein tarkastusten paikat ovat esteellisiä, niissä ei ole tarjolla henkilökohtaista apua, eikä Kela korvaa matkoja heille, jotka eivät pysty käyttä​mään julkisia kulkuvälineitä, koska joukkotarkastuksissa on kyse ennaltaehkäise​västä terveydenhuollosta.
 
Vammaisten henkilöiden seksuaali- ja lisääntymisterveyteen tulee kiinnittää myös erikseen huomiota. Jonkin verran velvoittavuutta vammaisten henkilöiden huomioonottamiseen seksuaali- ja lisääntymisterveyden edistämisen saralla tuli, mutta ohjelmassa voisi myös olla tarpeen tehdä konkreettisempaa tarkennusta.

Kiiinnittäisimme huomiota siihen, että hjelman kohdassa "Seksuaalikasvatus - Erityisryhmät" panostetaan koulua käyviin vammaisiin henkilöihin ja unohdetaan vanhempi vammaisväestö. Vammaiset henkilöt mainitaan vain yhdellä lauseella "Ikääntyneet" -osiossa. Lisäksi konkreettisemmat toimenpiteet  neuvontapalveluissa vaikuttavat vammaisten kohdalla koskevan vain terveydenhuollon sektoria (terveysasemat). Seksuaali- ja lisääntymisterveyttä voidaan ja tulee edistää eri tahoilla ja eri toimenpiteillä. Tämä olisi tärkeää erityisesti kehitysvammaisten henkilöiden kohdalla. On myös huomionarvoista, että eri kulttuuritaustaisten kohdalla puhutaan myös heidän parissaan työskentelevistä (ei siis vain terveysasemilla), mutta vammaisten henkilöiden kohdalla ei. 
Konkretisoimatta jää tavoite: "Vammaisten palveluihin integroidaan seksuaalisuuteen ja seksuaali- ja lisääntymisterveyteen liittyvää neuvontaa ja ohjausta". Integroidaanko tätä esimerkiksi osana sosiaalityötä ja asumispalveluita ja millä tavalla? 

Toimintaohjelmassa mainitaan (s.26), että "Seksuaaliongelmien ennaltaehkäisyssä tulisi keskittyä matalan kynnyksen palveluihin sekä jalkautuvaan toimintaan, joka vie tietoa suoraan kohderyhmille" sekä myöhemmin (s.167), että "Koulutettujen seksuaalineuvojien ja -terapeuttien osaamista tulisi hyödyntää nykyistä vahvemmin, sillä koulutettuja ammattihenkilöitä on sairaanhoitopiirien käytössä runsaasti, mutta heidän osaamistaan ei ole täysipainoisesti hyödynnetty."  Esimerkiksi asumis​palveluyksiköissä kiertävän seksuaaliterapeutin tai -neuvojan palvelut olisivat erittäin tarpeellisia sekä henkilökunnan kouluttaminen tällä saralla. 

Johdannossa mainitaan kyllä esteettömyys, kulttuurien moninaisuus ja niin edelleen, mutta sitten teksti muuttuu turhan yleiseksi.

Teksti olettaa, että nuoren ja työikäisen elinympäristö on koti, koulu ja työpaikka. Kuitenkin jotkut elävät laitoksissa tai laitosmaisissa olosuhteissa erilaisista syistä (esim. huostaanotetut nuoret, vammaiset nuoret ja aikuiset). Laitos- tai laitoksen kaltainen asuminen on haaste seksuaali- ja lisääntymisterveydellisten oikeuksien toteutumiselle. Tällaisessa tilanteessa tarvitaan kenties erityisiä toimenpiteitä seksuaali- ja lisääntymisterveydellisten oikeuksien toteutumiseksi. Tietoa saattaa olla vaikea saada, jos elämänpiiri on kovin rajoittunut, kuten se usein laitosmaisissa oloissa on.

Seksiin (myös itsetyydytykseen) liittyvien apuvälineiden ja henkilökohtaisen avun saatavuuden varmistaminen pitäisi mainita jossain. Ihmiset tietävät niistä hämmentävän vähän.

Jaottelu "erityisryhmät" johtaa siihen, että ihmisten todellinen moninaisuus unohtuu tässäkin tekstissä. Mistään ei käy ilmi, että ihminen voi kuulua useampaan vähemmistöön.
Annamme mielellämme tarvittaessa lisätietoja.
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