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Lausuntopyyntö 18.12.2013
YK:n yrityksiä ja ihmisoikeuksia koskevien ohjaavien periaatteiden kansallisen toimeenpanosuunnitelman valmistelu
Vammaisfoorumi kiittää mahdollisudesta lausa YK:n yrityksiä ja ihmisoikeuksia koskevien periaatteiden Suomen tilannetta käsittelevästä muistiosta. 
Vastauksena lausuntopyynnössä oleviin kysymyksiin, haluamme tuoda esille seuraavaa:

Keskeisimpinä haasteina ihmisoikeuksien paremman toteutumisen varmistamiseksi yritystoiminnassa kansallisesti pidämme sitovan lainsäädännön puutetta. Ilman pakkoa, edistystä ei tapahdu. Laki pitää olla sitovaa ja tämän lisäksi pitää olla myös tehokas seurantajärjestelmä ja tehokkaat sanktiot rikkomistapauksissa. Jos sanktiot puuttuvat, jäävät valitettavasti monet asiat toteutumatta.
Vammaisfoorumin mielestä uusia keinoja, joilla valtion tulisi pyrkiä edistämään tai varmistamaan ihmisoikeuksien toteutumista Suomessa tapahtuvassa yritystoiminnassa, olisi ainakin lainsäädännön kehittäminen. Hankintalakiin on sitovasti säädettävä ihmisoikeuksien huomioon ottamisesta julkisissa hankinnoissa. Vammaisten henkilöiden oikeuksia koskeva YK:n yleissopimus (CRPD) on saatettava voimaan. Esteettömyydestä on myös saatava sitovaa lainsäädäntöä.

Yhdenvertaisuuslaki pitää saattaa pikaisesti voimaan. Yhdenvertaisuuslain uudistamisen yhtenä tärkeänä tavoitteena on saattaa kaikki syrjintäperusteet oikeuksien ja oikeussuojan osalta samanarvoiseen asemaan. Vähemmistövaltuutetun ja syrjintälautakunnan toimivaltaan kuuluvat tällä hetkellä vain etninen syrjintä muun kuin työelämän osalta. Työsuojeluviranomaiset eivät ole kuitenkaan pystyneet valvomaan tehokkaasti yhdenvertaisuuslain noudattamista työelämässä. 

Yhdenvertaisuuslain uudistaminen pitää kaikkinensa ottaa tässä muistiossa paremmin esille. Sen uudistaminen pitää toteuttaa koska sillä on vaikutusta yritysten ihmisoikeuksien noudattamiseen. Yhdenvertaisuuslakiin pitää saada tehokas oikeussuoja ja valvonta myös työelämään liittyviin kysymyksiin.
Vammaisfoorumi pitää ihmisoikeuslähtökohtaista tarkastelua oikeana. Muistion valmistelussa on hyvänä lähtökohta myös se, että ”erityistä huomiota kiinnitetään haavoittuvimmassa asemassa olevien yksilöiden ja ryhmien oikeuksien toteutumiseen.” Tämän lähtökohdan pitäisi näkyä myös itse muistiossa kautta linjan. Näin ei nyt valitettavasti ole.
1. Johdanto 

Luettelo 1.1. kohdan periaatteista on lähtökohtaisesti hyvä. On syytä korostaa, että ihmisoikeuksien ja perusvapauksien toteutumisen varmistamisen osalta on vielä paljon tehtävää. Erityisesti valtion velvollisuudessa varmistaa ihmisoikeuksien toteutuminen. Monilta osin seuraamukset puuttuvat kokonaan tai ovat liian vähäiset. 
Kohdan 1.2. luettelossa valtioiden velvollisuuksista väestön suojelemiseksi ihmisoikeusrikkomuksilta luomalla lainsäädäntöä ja valvomalla lainsäädännön ja kansainvälisten ihmisoikeusvelvoitteiden toteutumista tai tarjoamalla uhreille oikeussuojaa ei toteudu vielä täysimääräisesti Suomessa. Suomi on vielä hyvin esteellinen maa, mikä vaikuttaa vammaisten henkilöiden kaikkeen osallisuuteen ja monien perusoikeuksien täysimääräiseen toteutumiseen.

Kohdan 1.3. luettelo yrityksen velvollisuuksista on hyvä, etenkin toimintatapojen tärkeyden painottaminen alihankintaketjuille. Hankintaan liittyy olennaisesti kilpailuttaminen ja siksi ihmisoikeusvaatimusten toteutuminen on huomioitava ja vaadittava osana kilpailuttamista. 
2. Yritykset ja ihmisoikeudet Suomessa

2.2. Yhdenvertaisuus kohdassa puhutaan laajasti viranomaisen velvollisuudesta laatia yhdenvertaisuussuunnitelma. Tämä velvollisuus koskee kuitenkin lain mukaan vain etnisen yhdenvertaisuuden edistämistä, ei laajasti kaikkia syrjintäperusteita. Tämä on myös yksi peruste lain muutokselle. Samassa luvussa puhutaan monimuotoisuusverkostoista. Monimuotoisuusverkostoon kuuluvia yrityksiä voisi tuoda vahvemmin esille. 
Kohtaan 2.5 syrjinnän seuranta toteamme seuraavaa. Pidämme hyvänä sitä, että työelämän rekrytoinnissa tapahtuvaa syrjintää tutkitaan. Vammaisuus on yksi yleisimmistä työsyrjinnän perusteista. Tämän havainnon tulisi mielestämme muuttua käytännön toimiksi vammaisten henkilöiden työelämäosallisuuden parantamiseksi. Työllistämisen tukimuotoja tunnetaan yritysten piirissä huonosti, siksi olemme jo pitkään vaatineet tukien parempaa tunnetuksi tekemistä.
Työsuojelua käsittelevässä kappaleessa 2.8 on täysin sivuutettu yhdenvertaisuuslain soveltamisen valvonta. Tämä unohtuu valitettavan usein käytännön toiminnassakin. Kolmikantaperiaatteen korostuksen ohella haluamme kiinnittää huomioita vammaisyleissopimuksen (CRPD) vaatimukseen vammaisten henkilöiden ja heitä edustavien tahojen täydestä osallistamisesta, siltä osin kuin se liittyy CRPD:n soveltamisalaan, on otettava vammaiset henkilöt mukaan päätöksentekoon. 
Ihmisoikeudet ja julkiset hankinnat kohdassa 2.10 on erittäin tärkeä kohta. Tässä yhteydessä haluamme nostaa esille myös sen että, valtioneuvosto on periaatepäätöksessään (2012) korostanut yritysten yhteiskuntavastuuta, mutta se ei toteudu ainakaan vammaisten henkilöiden työelämäosallisuuden kohdalla. Erityisesti julkisten hankintojen vastuullisuuden edistämisen yhteydessä mainitaan sosiaalisten näkökohtien huomioiminen, joilla viitataan muun muassa osatyökykyisten palkkaamiseen. Myös hallitus on sitoutunut edistämään vastuullisuusnäkökohtien parempaa huomioon ottamista julkisissa hankinnoissa. Lisäksi Euroopan komissio kannustaa sosiaaliseen ostamiseen (esim. sosiaalisen ostamisen opas: Catalog N. : KE-32-10-584-EN-C). Silti muutosta vammaisten henkilöiden palkkauksessa ei ole havaittavissa. 

Lisäksi pidämme erittäin tärkeänä, että kaikkiin julkisiin hankintoihin ja hankintalakiin lisätään velvoittavana ihmisoikeuksien noudattaminen ja ihmisoikeusvaikutusten huomioonottaminen.

Vammaisfoorumi haluaa myös nostaa esille sen, että rikoslain 11 luvun 11 §:n perusteella elinkeinotoiminnassa vammaisuuden perusteella kiellettyä syrjintää on jos vammaista henkilöä ei palvella yleisesti noudatettavilla ehdoilla, häntä ei päästetä elinkeinonharjoittajan tiloihin tai hänet muuten asetetaan muita olennaisesti huonompaan asemaan. Vammaisten henkilöiden yhdenvertaiseen kohteluun yritystoiminnassa löytyy siten myös yrityksen edustajiin kohdistuva yleisessä rikoslaissa mainittu rangaistusuhka. Tätä seikkaa ei kuitenkaan painoteta riittävän selvästi muistiossa toisin kuin ihmiskaupan ja harmaan talouden torjuntaa koskevia rikoslain oikeusnormeja.
3 Yritykset ja ihmisoikeudet ulkomailla
Suomen kehitysyhteistyöllä halutaan edistää erityisesti yhteiskuntapolitiikkaa, joka lisää yhdenvertaisia mahdollisuuksia sosiaaliseen, taloudelliseen ja poliittiseen osallistumiseen sekä peruspalvelujen ja turvan saatavuuteen. Suomi on sitoutunut edistämään erityisesti vammaisten ihmisten osallisuutta. Vammaisten henkilöiden osallisuus tulee ottaa huomioon myös kansainvälisesti. Siksi pidämme tärkeänä, että kohdan 3.5 periaateluettelossa on oltava mukana esteettömyys ja yhdenvertaisuus.

5 Yrityksiin ja ihmisoikeuksiin liittyvä koulutus
Kohdassa puhutaan koulutuksesta ulkomailla toimiville yrityksille. Pidämme kuitenkin tärkeänä, että koulutusta olisi saatavilla myös kotimaassa toimiville yrityksille.

Liite 1 

Yritystoiminnan kannalta keskeisten ihmisoikeuksien luetteloon pitää lisätä yhdenvertaisuus ja esteettömyys. Esteettömyys takaa sen, että muita oikeuksia voidaan täysimääräisesti käyttää. Listassa mainitaan erikseen lasten ja alkuperäiskansojen oikeudet. Listassa tulisi huomioida myös vammaisten oikeudet omana kohtanaan. 
Liite 2
Liitteestä puuttuu mainita YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan sopimuksen lisäpöytäkirjasta, jonka Suomi on myös allekirjoittanut. Lisäpöytäkirja lisää vammaisten henkilöiden oikeusturvaa mahdollistamalla yksilövalitukset.
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