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YK:N YLEISSOPIMUS VAMMAISTEN HENKILÖIDEN OIKEUKSISTA JA SEN VALINNAINEN PÖYTÄKIRJA; LAUSUNTO RATIFIOINTITYÖRYHMÄN MIETINNÖSTÄ

Vammaisfoorumi ry kiittää mahdollisuudesta lausua mietinnön johdosta. 

1. Yleistä

Vammaisfoorumi ry on ilahtunut siitä, että työryhmä on saanut mietintönsä valmiiksi ja vammaissopimuksen ratifiointi etenee. Vammaisfoorumi katsoo, että sopimuksen ratifiointi tämän hallituskauden aikana hallitusohjelman mukaisesti on ehdottoman tärkeää vammaisten henkilöiden oikeuksien toteutumisen kannalta.

Lisäpöytäkirjan osalta Vammaisfoorumi toteaa, että yksilövalitusmenettely vahvistaa yksittäisten vammaisten oikeuksia merkittävästi.

Mietinnön kohdassa 4.3 arvioidaan ratifioinnin aiheuttamia taloudellisia vaikutuksia. Kuten mietinnössä todetaan, on mahdollista, että Vammaisten henkilöiden oikeuksien komitean suosituksiin tulee sisältymään rahallisen hyvityksen maksaminen henkilölle, jonka ihmisoikeuksia on loukattu. Hyvitys on tärkeä oikeussuojakeino, joka on syytä ottaa tehokkaasti käyttöön. Vahingonkorvaus ei sellaisenaan sovellu ihmisoikeusloukkauksien hyvittämiseen.

Vaikutuksia viranomaisten toimintaan arvioidaan kohdassa 4.4. Vammaisfoorumi pyytää kiinnittämään huomiota siihen, että vammaissopimuksen 4 artiklan 3 kohdan mukainen osallistamisvelvoite on todellinen ja konkreettinen. Vammaisjärjestöt on osallistettava kaikkeen sellaiseen päätöksentekoon,  joka koskee vammaisia. Pelkkä kuuleminen ei siis riitä, vaan vammaisjärjestöjen on oltava edustettuina varsinaisessa päätöksenteossa kaikissa viranomaisissa. 

Vammaissopimuksen 33 artiklan vaatimien täytäntöönpano-, valvonta- ja koordinaatiomekanismien toteuttaminen edellyttää tehokkaita toimia ja riittäviä henkilö- sekä taloudellisia resursseja työn hoitamiseksi.

2. Lainsäädännön muutostarpeet

Vaikka vammaisten oikeudet eivät Suomessa täysimääräisesti toteudu, pääsääntöisesti syynä ei ole lainsäädäntö vaan syrjivät tai muuten vammaiset ohittavat käytännöt. Suomalainen lainsäädäntö ei nykytilassaan pääsääntöisesti muodosta ratifioinnin estettä. Monet asiat voidaan hoitaa myös käytäntöjä ja ohjeita selkiyttämällä. Esimerkki tällaisesta selkiytystarpeesta on tehohoitorajoitusten kohdalla. 
Vammaisfoorumi ry näkee kuitenkin, että kaksi muutosta olisi tehtävä ennen ratifiointia:

1) Lain kehitysvammaisten erityishuollosta 42 § antaa liian suuret ja väljät valtuudet kohdistaa pakkotoimia kehitysvammaisiin. Tämä pykälä on kumottava. Niin ikään kehitysvammalain tahdonvastaista hoitoa koskevat 32, 33, 36, 37 ja 38 pykälät pitää kumota itsemääräämisoikeuslain ja sote-järjestämislain valmistelun yhteydessä. Erityishuoltopiirien rooli on muuttumassa eikä niille voi jatkossa antaa oikeutta käyttää merkittävää julkista valtaa määräämällä henkilö vastoin tahtoaan erityishuoltoon. 

2) Yhdenvertaisuuslain uudistuksen voimaansaattaminen on välttämätöntä, sillä nykyisellään laki käsittelee eri syrjintäperusteita eriarvoisella tavalla ja tarjoaa erilaiset oikeussuojakeinot.

3. Kohtuulliset mukautukset

Kohtuullisten mukautusten osalta työryhmä toteaa mm., että mukautusten kohtuullisuuden arvioiminen on viime kädessä tuomioistuinten ja muiden toimivaltaisten viranomaisten tehtävä. Vammaisfoorumi ry:n käsityksen mukaan ei ole vammaisten henkilöiden eikä yhteiskunnan etujen mukaista, että kohtuullisia mukautuksia koskevat asiat olisi aina vietävä tuomioistuimen ratkaistaviksi. 

Vammaisfoorumi ry ehdottaa, että mukautusten kohtuullisuuden arvioiminen olisi ensisijaisesti yhdenvertaisuusvaltuutetun tai 33 artiklan 2 kohdan mukaisen riippumattoman rakenteen tehtävänä. Niissä tapauksissa, joissa mukautusten kohtuullisuutta arvioi tuomioistuin, se velvoitettaisiin pyytämään lausunto edellä mainituilta tahoilta.

4. 33 artiklan edellyttämät kansalliset mekanismit 

Työryhmän mietinnössä on ansiokkaasti esitetty mekanismit 33 artiklan sopimuksen mukaiseksi toteuttamiseksi. Vammaisfoorumi ry toteaa kuitenkin, että vammaisten osallisuus työelämäkysymyksiin liittyvissä prosesseissa on järjestettävä vammaissopimuksen ja Pariisin periaatteiden mukaisella tavalla yhteistyössä kaikkien toimijoiden kanssa.

5. Vammaissopimuksen kääntäminen suomeksi 

Vammaissopimuksen suomenkielinen käännös vaatii ehdottomasti joitakin tarkennuksia.

-
19 artiklan b-kohdan suomenkielisessä tekstissä puhutaan laitospalvelujen järjestämisestä. Englanninkielisessä alkutekstissä sen sijaan on termi ”residential services”, jonka lähin käännös olisi asumispalvelut. Laitos-sanan käyttäminen tekstissä on kyseenalainen senkin takia, että Suomessa on tavoitteena luopua vammaisten laitoshoidosta kokonaan vuoteen 2015 mennessä. Laitoksissa asuminen ei toteuta vammaisten oikeutta valita asuinpaikkansa ja -muotonsa ja oikeutta osallisuuteen 19 artiklan tarkoittamalla tavalla. 

-
Vammaissopimuksen suomenkielisen käännöksen 9 artiklan otsikkona on ainoastaan ”Esteettömyys” (englanniksi ”Accessibility). Sana ”accessibility” tarkoittaa suomeksi asiayhteydestä riippuen joko esteettömyyttä, saavutettavuutta tai molempia yhdessä. Vammaisfoorumi ry huomioi tyytyväisenä, että työryhmä puhuu 9 artiklan kohdalla esteettömyydestä ja saavutettavuudesta. Vammaissopimuksen 9 artiklan otsikkoon tulisi lisätä sanan ”esteettömyys” lisäksi sana ”saavutettavuus”. 
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