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Kansallisen omaishoidon kehittämisohjelma

Vammaisfoorumi pitää kansallista omaishoidon kehittämisohjelmaa pääpiirteissään hyvänä ja aidosti omaishoitoa kehittävänä ohjelmana. Vammaisfoorumi on kuitenkin huolestunut pitkäaikaissairaiden ja vammaisten lasten perheiden asemasta omaishoitoa sekä muuta sosiaalihuollon lainsäädäntöä uudistettaessa. Vammaispalvelu- ja kehitysvammalakia ollaan parhaillaan uudistamassa ja on epävarmaa, miten vammaisten lasten perheiden palvelut tulevaisuudessa järjestetään.  Raportin osalta esitämme muutoksia seuraaviin asioihin:

1) Hoitopalkkioluokkien määräytymisperusteita tarkennettava

Vammaisfoorumi pitää kolmiportaista maksuluokitusta erittäin hyvänä, mutta maksuluokkien määräytymisperusteita olisi jatkotyössä hyvä tarkentaa ja selkeyttää.

2) Alimpaan hoitopalkkioluokkaan kolme vapaavuorokautta lapsiperheille

Kehittämisohjelmassa kahteen ylimpään hoitopalkkioluokkaan kuuluu kolme ja alimpaan kaksi vapaavuorokautta kalenterikuukautta kohti. Vammaisfoorumi katsoo, että myös alimpaan palkkioluokkaan tulisi lapsiperheiden osalta sisällyttää kolme vapaavuorokautta. Vammaisten lasten vanhempien jaksamisen kannalta vapaavuorokaudet ovat jopa tärkeämpiä kuin hoitopalkkio.
3) Omaishoitosopimuksen vähimmäisrajaksi yksi kuukausi

Raportissa todetaan, että omaishoitosopimuksen tekeminen edellyttää pääsääntöisesti sopimusomaishoidon kestävän vähintään kolme kuukautta.  Poikkeuksena mainitaan ainoastaan saattohoito tai muun raskas siirtymävaihe, jolloin sopimus voidaan tehdä lyhyemmäksi ajaksi. Vammaisfoorumi katsoo, että sopimuksen vähimmäisrajana voisi olla yksi kuukausi. Kolmen kuukauden sääntö rajaa sopimusomaishoidon ulkopuolelle esimerkiksi sellaiset lapsiperheet, joissa vaikeavammainen lapsi on perhe- tai laitoshoidossa suurimman osa vuodesta, mutta viettää kesäloman (kesäkuusta elokuun puoleenväliin) oman perheen parissa.
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