Vammaisfoorumi ry





Handikappforum rf

Finnish Disability Forum

15.8.2014


2 (2)


Sisäministeriö
PL 26
00023 Valtioneuvosto
hare@intermin.fi

Viite: Lausuntopyyntö 19.6.2014 (SM008:00/2014)
Hallituksen esitys laiksi hätäkeskustoiminnasta annetun lain muuttamisesta
Vammaisfoorumi ry kiittää sisäministeriötä lausuntopyynnöstä. Vammaisfoorumin 30 jäsenjärjestöä edustavat yli 330 000 vammaista ja pitkäaikaissairasta henkilöä.  Tässä esitetyn lisäksi haluamme kiinnittää huomiotanne Kuurojen liitto ry:n ja Kuulonhuoltoliitto ry:n lausunnoissa ilmaistuihin näkökohtiin.
Vammaisfoorumi pitää tärkeänä, että hätäkeskustoimintaa kehitetään ja käytäntöjä yhtenäistetään valtakunnallisesti siten, että vammaisilla henkilöillä on tosiasiallisesti toiminnallisesti yhdenvertainen mahdollisuus käyttää hätäpalveluja, myös yleistä hätänumeroa 112. On erittäin hyvä, että nykyisestä erillisten hätäkeskuskohtaisten GSM numeroiden järjestelmästä luovutaan ja siirrytään käyttämään yleisesti tunnettua hätänumeroa 112 myös tekstiviestin kautta.
Perusteluissa on hyvin huomioitu eurooppalaisen lainsäädännön, erityisesti yleispalveludirektiiivin, asettamat vaatimukset. Tämän lisäksi perusteluissa on syytä huomioida YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen, erityisesti sen 9. artiklan vaatimukset esteettömyydestä ja saavutettavuudesta.  Vammaisfoorumi ry haluaa muistuttaa, että EU:n ratifioitua YK:n yleissopimuksen vammaisten henkilöiden oikeuksista, myös Suomi on nyt jo velvollinen noudattamaan sitä, vaikka sopimuksen kansallinen ratifiointiprosessi onkin vielä kesken. Vammaisyleissopimuksen 9. artiklan  (saavutettavuus ja esteettömyys) toteuttaminen 112-hätätekstiviestipalveluissa on tärkeää kaikille kansalaisille. On tärkeää, että palvelu​järjestelmissä on mukana myös uusien palvelumuotojen kehittäminen. 
Hätäkeskusjärjestelmän kehittämisessä ja resurssoinnissa on kiinnitettävä huomiota siihen, että järjestelmä palvelee yhdenvertaisesti ja tasapuolisesti myös vammaisia ja toimintarajoitteisia henkilöitä. Puhekyvyn menetys tai puheen vaikeutuminen voi kohdata ketä tahansa milloin tahansa, esimerkiksi aivoveren​kierron häiriöiden tai halvauksen myötä. Hätäkeskuksen henkilö​kunnan tulee siksi olla koulutettu vuorovaikutukseen henkilöiden kanssa, joilla on vaikeuksia viestiä puheen välityksellä. Samasta syystä ei hätäkeskukseen yhteyden ottamista tekstiviestillä voi rajata koskemaan vain vammais​palvelu​lain mukaisten tulkkauspalvelujen käyttäjiä.  
Vaatimus ennakkorekisteröinnistä hätätekstijärjestelmän käyttämisen edellytyksenä, etenkin huomioiden rekisteröinnin lyhyt 2 vuoden voimassa​oloaika, on ongelmallinen niille, joille äänipuhelu ei ole mahdollista ja joille tekstipohjainen yhteys on siksi välttämätön vaihtoehto. Rekisteröintivaatimus voi hankaloittaa tai voi peräti estää hätäilmoituksen tekemisen.  Rekisteröinti​vaatimus voi hankaloittaa tai estää hätäilmoituksen tekemisen toisesta matkapuhelimesta, hätätilanteessa ilmoituksen teko ei voi olla riippuvainen ennalta ilmoitetusta yhdestä puhelinnumerosta. Rekisteröinnin lyhyt voimassaolo on ongelma. Mielestämme ei ole kohtuullista olettaa, että henkilö välttämättä itse muistaa oikea-aikaisesti rekisteröityä uudelleen. Tästä tulisi muistuttaa käyttäjiä.

Kiinnittäisimme huomiota siihen, että 112 hätätekstiviestipalvelun maksuttomuus on taattava. Samoin on syytä huomioida, että järjestelmää tulee voida käyttää myös prepaid-liittymällä, joita monet hankkivat esimerkiksi huonon taloudellisen tilanteen takia.  
Ennakkorekisteröinti sellaisena kuin sitä tässä esitetään, ei ole tehokas asiattomia yhteydenottoja estävänä, ja se voi käytännön hätätilanteessa tarpeettomasti vaikeuttaa ja jopa kokonaan estää vammaisen henkilön yhteydenottoa hätäkeskukseen.     
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