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Vammaisfoorumi ry kiittää mahdollisuudesta lausua työryhmän mietintöön ja siihen sisältyvään ehdotukseen hallituksen esitykseksi viittomakielilaiksi ja lausuu mietintönään seuraavaa:
Kuuron lapsen oikeus saada viittomakieli äidinkieleksi

Ehdotuksessa viittomakieltä käyttäväksi määritellään henkilö, jonka oma kieli on viittomakieli. Ehdotuksessa ei määritellä asiaa kuulon kautta, mikä on kannatettava suunta. Näin myös viittomakieltä käyttävät eriasteisesti kuulovammaiset sekä viittomakieltä perhetaustansa tähden äidinkielenään käyttävät kuulevat tunnustetaan viittomakielisten ryhmään kuuluviksi heidän itse näin halutessaan.

Vammaisfoorumi ry on kuitenkin huolissaan siitä, miten kuulovammaisena syntyneen lapsen on mahdollista saada viittomakieli äidinkielekseen. Mietinnössä ei itse lakipykäliin ole lisätty mahdollisuutta saada opetusta viittomakielellä kuin vasta perusopetuksesta lähtien, mikä on selkeä puute. Lapsella ja hänen perheellään tulee olla tosiasiallinen mahdollisuus saada viittomakielen opetusta heti, kun tarve todetaan joko kielenkehityksen alkuvaiheessa tai myöhemmin. Mikäli opetus aloitetaan vasta kouluiässä, se tulee auttamattoman myöhässä lapsen kielelliseen kehitykseen nähden. Terveydenhuollon puolella mahdollisuutta viittomakielen oppimiseen ei useinkaan tarjota tai se suorastaan kielletään perustelemalla, että viittomakielen opettelu häiritsee puheen oppimista.
Vammaisfoorumi ry yhtyy Kuurojen Liitto ry:n näkemykseen, että lain 1 §:n momentit 1 ja 2 säilytetään ehdotetussa muodossa, ja että 1 §:ään lisätään uusi, 3. momentti:

Mahdollisuus saada viittomakieli äidinkieleksi, ensikieleksi tai toiseksi kieleksi ja mahdollisuus käyttää viittomakieltä tulee turvata jokaiselle, jolla on tarve 
viittomakielen käyttöön kielenkehityksen varhaisvaiheessa tai myöhemmässä iässä kuurouden, kuulovamman, kuurosokeuden tai muun syyn perusteella. 
ja yksityiskohtaisiin perusteluihin kyseisen momentin kohdalle lisätään maininta siitä, että asia on huomioitava erityislainsäädännössä. 

Oikeus saada palveluja omalla äidinkielellä

Hallituksen esityksessä todetaan, että pääosin palvelut on saatavissa tulkkauspalveluja käyttämällä. Vammaisfoorumi ry haluaa muistuttaa, että erityisesti haavoittuvilla ryhmillä (lapset, vanhukset, mielenterveys- ja päihdehuoltoa tarvitsevat) tulee olla mahdollisuus käyttää palveluja myös omalla kielellään, ilman tulkkausta. On tärkeää huomata, ettei viranomaisella tai palvelun järjestäjällä ole aina riittävää osaamista sen arviointiin, milloin tulkki on tarpeen. Olisi myös toivottavaa, että viranomaispuolelle palkattaisiin viittomakielen taitoisia työntekijöitä. Viittomakieltä käyttävällä tulee olla mahdollisuus hakeutua viittomakielisten palveluiden piiriin, vaikka niitä ei lähipalveluina olisikaan tarjolla.

Ruotsinkielisten viittomakielisten ohella myös muihin kieliryhmiin kuuluvilla viittomakielisillä henkilöillä tulisi olla mahdollisuus palveluihin viittomakielellä.

Viittomakielilain valvonta

Vammaisfoorumi ry yhtyy Kuurojen Liitto ry:n näkemykseen siitä, että viittomakielilain seurantaan tulee perustaa viittomakieliasiain neuvottelukunta. Viittomakieltä tulee kohdella samanveroisesti saamen ja romanikielten rinnalla jo perustuslain 17 § 3 mom mukaan. Romanikieliasiain neuvottelukunnan sekä saamen kielilain valvontamekanismien rinnalle tulee nostaa tasaveroisesti viittomakieliasiain neuvottelukunta vaikka aluksi määräaikaisena. Näin voidaan varmistaa lakiehdotuksessa mainittujen kehittämishankkeiden toteutuminen ja seuranta sekä viranomaisten tietoisuuden lisäämisen varmistaminen.
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