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1. Yleistä


Vammaisfoorumi kiittää sosiaali- ja terveysvaliokuntaa mahdollisuudesta lausua Valtioneuvoston ihmisoikeuspoliittisesta selonteosta 2014.

Vammaisten henkilöiden oikeuksien toteutuminen on yksi Suomen kehityspolitiikan läpileikkaavista tavoitteista. Tämä tavoite on syytä pitää edelleen esillä ja tämän tyyppistä kehitystä tulisi tukea mm. kuulemalla aina vammaisia ihmisiä itseään heitä koskevissa asioissa. Perus- ja ihmisoikeus​kysymyksien tulisi olla läpileikkaavasti mukana kaikessa toiminnassa, ja niiden huomioimisen tulee näkyä konkreettisesti käytännön toimissa.
Ihmisoikeusselonteossa tulee jatkossakin määritellä ihmisoikeuspolitiikan painopisteet. Vammaisten henkilöiden oikeudet on syytä säilyttää edelleen yhtenä painopisteistä sekä kansainvälisessä että kansallisessa ihmisoikeuspolitiikassa.
Vammaisten oikeuksien osalta valtavirtaistaminen muille ihmisoikeusalueille, naisten, lasten oikeuksien edistämiseen on tärkeää. Esimerkiksi naisiin kohdistuvan väkivallan vastaisessa toiminnassa on tärkeää huomioida vammaisten naisten erityiset ongelmat esimerkiksi avun saannin järjestelmissä.
2. Toinen kansallinen perus- ja ihmisoikeusohjelma

Kehittämislinjauksessa 17: ”Valtioneuvosto katsoo, että seuraavalla hallituskaudella tulisi valmistella Suomen toinen kansallinen perus- ja ihmisoikeustoimintaohjelma. Hallitusohjelmassa tulisi määritellä toimintaohjelman painopisteet ja sen toteuttamiselle tulisi osoittaa riittävät resurssit.”

Vammaisfoorumi ry kannattaa toisen kansallisen perus- ja ihmisoikeustoimintaohjelman tekemistä. Seuraavan toimintaohjelman valmistelussa on tärkeää ottaa huomioon ensimmäisen toimintaohjelman evaluaatiossa esiin nostetut huomiot. Toimintaohjelmassa tulee nostaa esille muutamia keskeisiä painopistealueita, joiden toimeenpanoon kohdennetaan riittävät resurssit. Tällainen painopistealue voisi olla YK:n vammaisten oikeuksia koskevan yleissopimuksen toimeenpanon varmistaminen, etenkin kun tavoitteena on se, että sopimus vielä ratifioidaan tällä hallituskaudella. 
Erityisinä vammaisoikeuksien painopistealueina toimenpidetasolle tulisi nostaa syrjinnän suojan vahvistaminen, yhdenvertaisuuslain mukaisten kohtuullisten mukautusten toteutumisen edistäminen ja vammaisten henkiöiden itsemääräämisoikeuden edistäminen.

3. YK:n yleissopimus vammaisten henkilöiden oikeuksista 


Suomi on allekirjoittanut YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen jo vuonna 2007. Useissa Suomea koskevissa suosituksissa on kehotettu Suomea ratifioimaan YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskeva yleissopimus. Hallituksen esitys ratifioimisesta on annettu 4.12. eduskunnalle. Vammaisfoorumi painottaa ratifiointiesityksen hyväksymistä vielä tällä hallituskaudella.


Sopimuksen artiklat ovat sitovia ja sopimusvaltiot sitoutuvat toteuttamaan kaikki asianmukaiset lainsäädännölliset, hallinnolliset ja muut toimet sopimuksessa tunnustettujen oikeuksien täytäntöön panemiseksi. 


On hyvä että uudessa selonteossa on korostettu vammaisten oikeuksia koskevan YK:n yleissopimuksen pikaisen ratifioinnin kautta syntyvää tarvetta edelleen vahvistaa vammaisia henkilöitä ja heitä edustavien järjestöjen kanssa käytävän vuorovaikutuksen ja yhteistyön merkitystä. Ratifiointia on kauan odotettu ja tärkeä askel. Sopimus voi tuottaa olennaisen tärkeitä perus- ja ihmisoikeusvaikutuksia, täyttää sille asetetut tavoitteet vain jos ratifioinnin jälkeinen toimeenpano on tehokas ja täysipainoinen. Tähän sisältyy myös se, että vammaiset henkilöt ja heitä edustavat järjestöt ovat täysimääräisesti toimeenpanossa mukana, kuten yleissopimus ja erityisesti sen 4. artiklan 3. kohta edellyttää.
4. Vammaisten henkilöiden oikeudet
On tärkeää, että Suomi yhdistää vammaisten oikeuksien esillä pitämisen ja aktiivisen dialogin kansainvälisissä järjestöissä ja kahdenvälisissä suhteissa. Kansallisen ja kansainvälisen toiminnan perus- ja ihmisoikeuksien puolesta tulee muodostaa kokonaisuus, jossa kansallinen ja kansainvälinen osa tukevat toisiaan. 

Vammaisten maahanmuuttajien asema on haastavampi kuin monien muiden moniperusteisen syrjinnän kohteeksi joutuvien vammaisten henkilöiden, johtuen a) kieliongelmista ja b) siitä, että he sijoittuvat muita selkeämmin kahden palvelusektorin risteymäkohtaan (maahanmuuttajapalvelut ja vammaispalvelut). Esimerkiksi vammainen valtaväestöön kuuluva nainen ei kohtaa samoja haasteita luoviessaan palveluviidakossa kuin vammainen maahanmuuttajataustainen nainen. Vammaisen maahanmuuttajan kohdalla kielivaikeudet muodostavat merkittävän lisäesteen palveluiden saamisessa ja yhteiskunnallisessa osallistumisessa, muiden vammasta johtuvien esteiden lisäksi.
Esteetön ja saavutettava yhteiskunta, rakennettu ympäristö, palvelut, viestintä ja liikenne 
Esteettömyyttä koskeva kehittämislinjaus 25: ”Valtioneuvosto asettaa tavoitteeksi esteettömän ja saavutettavan yhteiskunnan, rakennetun ympäristön, palvelut, viestinnän ja liikenteen.” on erittäin tärkeä. Esteettömyysratkaisuilla turvataan vammaisten henkilöiden ihmisoikeuksien aitoa ja tehokasta toteutumista. 
YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen artiklassa yhdeksän ”Esteettömyys” edellytetään laaja-alaisia esteettömyysratkaisuja. Kehittämislinjauksen sitoumus esteettömyyden edistämiseen laaja-alaisesti on toteutettava konkreettisesti siten että esteettömyyden edistämisestä säädetään sitovasti lainsäädännöllä. Lainsäädännön asettama velvoite on välttämätön, ohjeet ja määräykset eivät yksinään ole riittävä tae siitä, että esteettömyyttä aidosti ja tehokkaasti edistetään niin rakennetun ympäristön kuin tieto ja viestintäteknologiankin, tiedonsaannin, osalta.

Itsemääräämis- ja osallistumisoikeuksia vahvistettava
Tuettu päätöksenteko ja päätöksenteossa tukeminen on tärkeä väline sen varmistamiseksi, että eri tavoin vammaiset henkilöt varsinkin kehitysvammaiset henkilöt voivat käyttää itsemääräämisoikeuttaan ja tehdä omaa elämäänsä koskevia ratkaisuja. Päätöksenteossa tukemista koskevia säännöksiä ei vammaisjärjestöjen vaatimuksesta huolimatta kirjoitettu itsemääräämisoikeuslakiin. Päätöksenteossa tukemista säätelevä lainsääntö pitää säätää pikaisesti viimeistään vammaispalvelulainsäädännön uudistuksen yhteydessä.
5. Taloudelliset, sosiaaliset ja sivistykselliset oikeudet
 
Työllistyminen            
Kuten selonteossa todetaan, on vammaisten työllistymisessä vielä paljon ongelmia. Kuitenkin vammaisilla pitäisi olla yhtäläiset oikeudet osallistua työelämään kuin muillakin. YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksien yleissopimuksessakin todetaan, sen 27 artiklassa, että sopimuspuolet tunnustavat vammaisten henkilöiden oikeuden tehdä työtä yhdenvertaisesti muiden kanssa; tähän sisältyvät oikeus mahdollisuuteen ansaita elantonsa vapaasti valitsemallaan tai työmarkkinoilla hyväksytyllä työllä sekä työympäristö, joka on avoin, osallistava ja vammaisten henkilöiden saavutettavissa. Artiklassa on lisäksi tarkemmin määrätty niistä toimista, mihin toimenpiteisiin sopimuspuolten on ryhdyttävä turvatakseen oikeuden toteutuminen ja edistääkseen sitä.

Vammaisyleissopimus vahvistaa vammaisten henkilöiden oikeutta tehdä työtä yhdenvertaisesti muiden kanssa. Työ on keskeisimpiä ihmisen itsemääräämisoikeuden määrittäviä tekijöitä ja työ luo taloudellista varmuutta ja sosiaalista verkostoa. Työsyrjinnän kieltämisen ohella tulee myös edistää mahdollisuuksia työllistyä, edetä uralla sekä palata työhön. Toimien tulee kattaa sekä yksityinen että julkinen sektori.

Jos vammainen henkilö ei pääse muiden tapaan jo nuorena aikuisena kiinni työelämään, niin todennäköisesti hän on koko loppuelämänsä jollain tavoin kiinni köyhyyden kierteessä. Itse työtulo puuttuu, mutta myöskään työttömyyden, sairastumisen ja aikanaan eläkkeelle jäämisen varalle taloudellinen turva ei kartu. Suomen järjestelmä on vielä niin "ansiosidonnainen", että ilman työ- tai yrittäjätuloa henkilö ei ole yhdenvertaisessa asemassa lähtökohtaisesti niiden kanssa, jotka voivat tehdä työtä. Vammaisten kohdalla ammatinvalinnan epäonnistumiset, opintojen pitkittyminen ja monista tekijöistä johtuvan nuoruuden pitkittymisen seurauksena työelämään ollaan siirtymässäkin melko myöhään. Yhä nuorempien vammaisten henkilöiden ammatinvalintaan ja kiinteisiin työelämäyhteyksiin tulisi siis kiinnittää huomiota ja heille tulisi olla tarjolla mahdollisuuksia työharjoitteluihin tms. jopa vammattomia nuoria enemmän.
Työllistymisen edistämiseksi täytyy tiedon avulla murtaa kaikkien osapuolten ennakkoluuloja; jotta erityisesti vammaiset nuoret saisivat helpommin työelämäkokemusta, monimutkaista ja sirpaloitunutta tukijärjestelmää on kiireesti korjattava

Oikeus opetukseen

Jotta vammaisen oikeus opiskeluun toteutuu, tulee koulutuksen ja opiskelun suhteen muistaa riittävien, toimivien ja tarkoituksenmukaisten tukitoimien merkitys. Näitä toimia ovat koulunkäyntiavustajat / henkilökohtainen apu, apuvälineet, oppilaalle sopiva oppimateriaali, koulu- ja opiskelumatkat sekä muu tarvittava tuki niin oppilaalle, opiskelijalle kuin opettajalle. 

Erityisopetuspäätöstä tehtäessä on otettava huomioon kokonaisuus. Lähtökohtana tulee olla lapsen etu. Sama koskee lähikoulu-periaatetta.

Lähtökohtana oppilaiden kohdalla tulee olla lähikoulu, mutta mahdollisuus

pitää olla myös muuhun, jos se on lapsen edun kannalta paras ratkaisu. 

Ammatillisen koulutuksen puolella maassamme esiintyy edelleen puutteita esimerkiksi pääsykoejärjestelyissä vammaisten ihmisten kohdalla. Jos vammaisuutta käytetään perusteena sille, että vammaiselta henkilöltä evätään opiskelupaikka, tulisi se aina erikseen perustella.
6. Yhdenvertaisuuden edistäminen

Yhdenvertaisuuden edistäminen on tärkeää mietittäessä vammaisten asemaa ja oikeuksia. Vammaisten henkilöiden osalta vapauksien ja oikeuksien tehokas nauttiminen, aito käyttömahdollisuus edellyttää aktiivisia toimia: olosuhteet, ympäristössä olisi oltava sellaiset että oikeuden käyttöön on aidosti yhdenvertainen mahdollisuus myös vammaisilla henkilöillä. 

Saavutettavuuteen ja esteettömyyteen tulee kiinnittää erityistä huomiota. Nämä vaativat aktiivisia toimia ja niiden tekemiseksi tulee myös tehdä velvoittavaa lainsäädäntöä ja ohjeistusta. Asiat eivät muutu pelkästään hyvän tahdon varassa. 

Esteetön ympäristö ja saavutettavuus mahdollistavat yhdessä tarvittavien erityispalveluiden ja tukitoimien kanssa vammaisten yhdenvertaisen aseman toteutumisen. Tämän lisäksi tarvitaan ehdotonta syrjinnänkieltoa ja syrjinnän uhriksi joutuneelle oikeutta hyvitykseen.

Uuden yhdenvertaisuuslain tavoitteena on vahvistaa yhdenvertaisuuden suojaa siten, että lainsäädäntö kattaisi entistä selkeämmin kaikki syrjintäperusteet, soveltuisi yhdenmukaisemmin kaikkiin elämän alueisiin ja asettaisi eri syrjintätilanteet mahdollisimman samanlaisten oikeussuojakeinojen ja seuraamusten piiriin. Tällä hetkellä näyttää huolestuttavasti siltä, että tämä tavoite ei tule täysin toteutumaan. Tämä jaottelu työelämän ja muun elämän alueille ja se, että työelämän alueella ei olisi käytössä samoja oikeussuojakeinoja kuin muun elämän osalta, ei toteuta lain uudistamisen tavoitteita.  

Yhdenvertaisuuden edistämisessä on myös suuri merkitys tietoisuuden lisäämisellä. Tämä on myös huomioitu YK sopimuksen 8 artiklassa. Yhdessä tietoisuuden lisäämisellä, syrjinnän kieltämisellä ja aktiivisilla toimilla esteettömyyden poistamiseksi voidaan mahdollistaa yhdenvertaisuuden parantuminen.

7. Lopuksi


Perus- ja ihmisoikeusasiat tulisi saada liitettyä kaikkeen hallintoon ja viranomaistoimintaan läpileikkaavaksi teemaksi. Aina, kun esimerkiksi tehdään päätöksiä, tulee miettiä päätöksen perus- ja ihmisoikeusulottuvuutta. Tämä koskee erityisesti niukkuuden aikana tehtävien leikkausten ja maksujen korotusten vaikutuksia.
Olemme tässä lausunnossamme tuoneet esille vammaisiin henkilöin liittyviä perus- ja ihmisoikeuskysymyksiä. Vammaiset henkilöt ovat usein heikommassa asemassa kuin vammattomat ihmiset. Usein heihin myös kohdistuu useita syitä miksi he ovat haavoittuvassa asemassa. Vaaditaan viranomaisten aktiivisia toimia, jotta vammaiset henkilöt voisivat toimia yhdenvertaisina kansalaisina.
Toimenpiteitä tulee toteuttaa yhdessä vammaisten henkilöiden ja heidän edustamiensa järjestöjen kanssa.  Hyvänä sääntönä on YK:n vammaisten yleissopimuksen 4 artiklan 3 kohta, jonka mukaan laadittaessa ja toimeenpantaessa lainsäädäntöä ja politiikkaa, joilla tätä yleissopimusta pannaan täytäntöön sekä muissa vammaisia henkilöitä koskevissa päätöksentekoprosesseissa sopimuspuolten tulee neuvotella tiiviisti vammaisten henkilöiden kanssa ja aktiivisesti osallistaa heidät, mukaan lukien vammaiset lapset, heitä edustavien järjestöjen kautta.

Helsingissä 10. joulukuuta 2014
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