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Lausunto koskien luonnosta hallituksen esitykseksi eräiden erityisryhmien tapaturma- ja ammattitautiturvan järjestämisestä
Yleistä 
Vammaisfoorumi on 32 valtakunnallisen vammaisjärjestön yhteistyöjärjestö, jonka tarkoituksena on edistää vammaisten ihmisten tasa-arvoa ja yhdenvertaisen osallistumisen mahdollisuuksia yhteiskunnassa. Vammaisfoorumi edustaa jäsenjärjestöjensä kautta noin 338 000 vammaista ja pitkäaikaissairasta henkilöä.
Vammaisfoorumi kiittää mahdollisuudesta lausua luonnoksesta. Esitysluonnoksen tarkoitus on lähtökohtaisesti oikea sikäli, että mitään työtä tekevää ryhmää ei ole tarkoitus lainsäädännössä jättää tapaturmaturvan ulkopuolelle. 
Tapaturman varalta turvaa ja tapaturman johdosta aiheutuvaa ansionmenetystä korvaavaa tukea ja kuntoutusta on perusteltua antaa työtä tekeville ihmisille myös silloin, kun he eivät tee työtään virka- tai työsuhteessa. Huomioiden se, että 1. tammikuuta 2016 voimaan tulevan uuden työtapaturma- ja ammattitautilain (459/2015) soveltamisala on rajattu työ- ja virkasuhteessa tehtävään työhön sekä yrittäjätyöhön, ja se, että laki ei näin ollen koske omaishoitajia, perhehoitajia eikä kuntouttavaan työtoimintaan ja vammaisten henkilöiden työtoimintaan osallistuvia henkilöitä, on tarpeen säätää tapaturma- ja ammattitautiturvasta erikseen.

On myös yhdenvertaisuuden kannalta tärkeää, että turvan sisältö on käytännössä sama kuin työsuhteessa olevilla työntekijöillä. Perusteluissa oikein todetaan, että nykyisen kaltainen tilanne, jossa luonteeltaan pakolliseksi katsottava vakuutusturva järjestetään vapaaehtoisella työajan vakuutuksella, ei voi jatkua uuden työtapaturma- ja ammattitautilain astuttua voimaan. Lainsäädäntöä on siten perustellusti täydennettävä. 

Kehitysvammaisten erityishuollosta annetun lain mukainen työtoiminta
Kehitysvammaisten erityishuollosta annetun lain (519/1977) mukaiseen työtoimintaan osallistuvien henkilöiden vakuutusturva ja toimintaa järjestävien tahojen velvollisuus hankkia vakuutus osallistujille on ollut vuosia varsin epäselvää. Esitysluonnoksen pyrkimys yhdenmukaistaa työtoimintaan osallistuvien henkilöiden vakuutusturva onkin kehitys​vammaisten henkilöiden yhdenvertaisuuden ja oikeusturvan kannalta välttämätön ja tervetullut muutos. 

Samoin erityishuoltolakiin lisättäväksi ehdotettu viittaussäännös, jonka mukaan erityishuoltolain nojalla järjestettävään työtoimintaan sovelletaan, mitä sosiaalihuoltolain 27 §:n 3 momentissa säädetään on oikeansuuntainen. Viittaussäännös selkeyttää paitsi kehitysvammaisten henkilöiden tapaturma- ja ammattitautiturvaa myös velvoitetta soveltaa työturvallisuudesta annettuja säännöksiä ja siten myös työterveyshuoltolakia erityishuoltolain nojalla järjestettävässä työtoiminnassa. 

Esityksen tarkoitus on Vammaisfoorumin mielestä hyvä. Siinä ei kuitenkaan käsitellä lainkaan sosiaalihuoltolain 27 d §:n mukaista vammaisten henkilöiden työllistymistä tukevaa toimintaa. 
Jatkovalmistelussa tuleekin määrittää vakuuttamisvelvollisuus koskemaan kaikkea sosiaalihuollon palveluna toteutettavaa toimintaa, jossa tavalla tai toisella, käytetystä termistä riippumatta, tehdään työtä. 

Esitysluonnoksen yleisperusteluissa ja yksityiskohtaisissa perusteluissa viitataan yleisluontoisesti ”kehitysvammaisten erityishuollosta annetun lain nojalla järjestettävään työtoimintaan”, viittaamatta täsmällisesti tiettyihin pykäliin. Avoin viittaus jättää epäselväksi sen ulottuuko vakuuttamisvelvollisuus työtoiminnan lisäksi myös saman lain nojalla järjestettävään muuhun vastaavaan yhteiskunnallista sopeutumista edistävään toimintaan (2§), työhönvalmennukseen (35§)  ja muuta virikkeitä antavaan toimintaan (35§).  

Työtoiminnan erottaminen muusta toiminnasta, kuten päivätoiminnasta on käytännössssä vaikeaa, molemmat sisältävät samantyyppisiä tehtäviä. Palvelua käyttävän vammaisen henkilön oikeusturvan kannalta on tärkeää, että vakuuttamisvelvollisuudesta säädetään riittävän selvästi.

Jatkovalmistelussa on varmistettava eri lakien perusteella järjestettäviin, erilaista työn tekemistä sisältäviin palveluihin osallistuvien henkilöiden yhdenmukainen ja riittävä tapaturma- ja ammattitautiturva. 
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