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Viite: Lausuntopyyntönne 17.7.2015 STM029:00/2015
Hallituksen esitys kehitysvammaisten erityishuollosta annetun lain muuttamisesta
Vammaisfoorumi ry kiittää mahdollisuudesta lausua hallituksen esitysluonnoksen johdosta. Vammaisfoorumi ry on 32 valtakunnallisen vammaisjärjestön yhteistyöjärjestö, joka jäsenjärjestöjensä kautta edustaa yli 330 000 vammaista ja pitkäaikaissairasta henkilöä. Järjestön kotimainen vaikuttamistoiminta keskittyy vammaisten yhdenvertaisen osallistumisen turvaamiseen.
1. Yleistä
Kehitysvammalain muutosten taustalla on vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan YK:n yleissopimuksen asettamat vaatimukset. YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen ratifioinnin kiireellinen loppuun saattaminen on välttämätöntä. Vammaisfoorumi katsoo, että nyt esitetyt muutokset kehitys​vammalakiin voidaan toteuttaa vain väliaikaisesti, jotta YK-sopimus saadaan ratifioitua. Samalla on jatkettava laajemman itsemääräämisoikeutta koskevan lainsäädännön valmistelua siten, että nykyisen esityksen varsin puutteelliset ja hajanaiset säännökset saadaan yhtenäistettyä, mm. nyt puuttuu kokonaan vammaisyleissopimuksen 12. artiklan edellyttämä itsenäisessä päätöksenteossa tarvittava tuki.  
Esityksessä on positiivista se, että rajoitustoimenpiteistä säädellään aiempia hyvin yleisiä säännöksiä tarkemmin ja itsemääräämis​oikeuden tukemisesta ja edistämisestä on säännöksiä, joskin rajoittamista koskevat säännökset korostuvat liiaksi esityksessä. Myönteistä on  sekin, että esityksen myötä olemme lähempänä vammaisyleissopimuksen ratifioinnin loppuunsaattamista.
Eduskunta hyväksyi vammaisyleissopimuksen 3.3.2015 mutta edellytti, että ennen ratifioinnin loppuunsaattamista varmistetaan sopimuksen 14 artiklan edellytysten täyttyminen kansallisessa lainsäädännössä.
Tämän ehdotetun kehitysvammalain muutosten on tarkoitus toteuttaa nämä 14 artiklan vaatimukset. Lain muutoksissa olisi tullut ottaa paremmin huomioon myös sopimuksen tarkoitus sekä yleiset periaatteet ja muut velvoitteet. 
Esitetty kehitysvammalain muutos ei ole paras mahdollinen tapa toteuttaa sopimuksen ratifioinnin edellytyksiä, mutta täyttää sen minimivaatimukset niiden vammaisten henkilöiden osalta, joihin jo tällä hetkellä kohdistetaan tämän lain nojalla rajoitustoimenpiteitä. Esityksessä todetaan, että kehitysvammalain säännöksiä on tarkoitus uudistaa vammaisia henkilöitä koskevan erityis​lainsäädännön uudistamis​hankkeen yhteydessä. Lisäksi sosiaalihuollon asiakkaan ja potilaan itsemääräämis​oikeuden vahvistamista ja rajoitus​toimenpiteiden käytön edellytyksiä koskevaa kokonaisuudistusta on tarkoitus jatkaa.
Tämä esitetty kehitysvammalain muutos on oltava väliaikainen ratkaisu. Sosiaalihuollon asiakkaiden ja terveydenhuollon potilaiden itsemääräämis​oikeuden edistämisestä sekä välttämättömien rajoitustoimenpiteiden käyttämisestä pitää säätää erillisessä laissa tai asiakas- ja potilaslaissa mahdollisimman pikaisesti.  Esitettyjä pykäliä ei saa jättää kehitysvammalakiin eikä niistä pidä missään tapauksessa säätää uudessa vammaislaissa. 
2. Yksityiskohtaiset kommentit
1 §
Soveltamisalan mukaan säännökset koskevat henkilöitä, joiden kehitys tai henkinen toiminta on estynyt tai häiriintynyt synnynnäisen tai kehitysiässä saadun sairauden tai vamman vuoksi.
Soveltamisala aiheuttaa sen, että laissa esitettyjä rajoitustoimenpiteitä kuten vapauden riistoa voidaan käytännössä soveltaa vain niihin vammaisiin, joiden vamma on synnynnäinen tai kehitysiässä saatu, käytännössä kehitysvammaisiin henkilöihin. 
38 §
Pykälässä esitetty kuuden kuukauden määräaika edellytysten uudelleen selvittämiseen on tarkoituksenmukainen vain niissä tapauksissa, joissa vamman aiheuttama, jatkuvasti esiintyvä haastava käytös edellyttää mahdollisuutta rajoitustoimenpiteisiin, jotta vammainen henkilö voisi elää ja toimia yhdessä muiden kanssa osana yhteisöä. Muissa tapauksissa arviointiaika on kohtuuttoman pitkä. Juuri näissä tilanteissa on kiinnitettävä erityistä huomiota haastavan käytöksen syihin, jotka yli 70-prosenttisesti ovat muita kuin henkilöstä johtuvia. Asiakkaalla ja hänen edustajallaan tulee olla mahdollisuus saattaa asia uudelleen arvioitavaksi. Samoin menettelyssä tulee korostaa 37 §:n määräyksiä siitä, että heti kun käy ilmi että edellytyksiä tahdosta riippumattomaan erityishuoltoon ei enää ole on se purettava.
3 a luku
Luvun otsikkona ”rajoitustoimenpiteet erityishuollossa” on huono. Koko itsemääräämisoikeussäännösten tekemisen tavoitteena on itsemääräämisoikeuden edistäminen ja vasta toissijaisesti rajoitustoimenpiteistä säätäminen. Tämä pitäisi näkyä myös tässä esityksessä.  Luvun 42 a ja 42 b §:ssä säädetään edistämisestä ja tämän pitäisi näkyä myös luvun otsikosta. Muutoksen ensisijaisena tarkoituksena ei ole säätää rajoituksista vaan tarkoitus pitää olla itsemääräämisoikeuden edistäminen ja tätä kautta rajoitustoimenpiteiden vähentäminen ja niiden käyttäminen vasta viimesijaisena keinona suojeltaessa henkilön omaa tai toisen henkilön henkeä ja terveyttä.
42 §
Pykälän otsikossa puhutaan säännösten soveltamisalasta mutta itse pykälässä puhutaan rajoitustoimenpiteiden käytöstä. Tämäkin antaa lain muutoksesta sen kuvan että nyt säädetään vain ja pelkästään rajoituksista. Luvun 42 a ja 42 b §:iä pitää soveltaa kaikkiin erityishuollossa oleviin ja tämä pitäisi näkyä myös tässä 42 §:ssä.
Pykälän 3 ja 4 kohdassa esitetään että rajoitustoimenpiteitä voitaisiin soveltaa myös työ- ja päivätoiminnassa. Se on tarkoituksenmukaista vain niissä tapauksissa, joissa vamman aiheuttama, jatkuvasti esiintyvä haastava käytös vaikuttaa vammaisen ihmisen mahdollisuuksiin osallistua yhdenvertaisesti toimintaan. Muussa tapauksessa tämä pieni rajattu joukko syrjäytyy kokonaan työ- ja päivätoiminnan ulkopuolelle eikä voi kokea kuuluvansa mihinkään ryhmään. Ensisijassa työ- ja päivätoiminnassa pitää kuitenkin soveltaa itsenäisen suoriutumisen ja itsemääräämisoikeuden tukemista ja vahvistamista.
Kiinnitimme huomiota 42 §:n 1 momentin 5)- alakohtaan, jossa viitataan muihin vastaaviin yksityisiin palveluihin eikä tätä ns. kaatopykälää tarkemmin eritellä lain perusteluissakaan. Tässä kohtaa on syytä muistuttaa, ettei rajoitustoimenpiteitä voi sallia käyttävän vammaisen henkilön omassa kodissa, vaikka asumisen ja toisen henkilön antaman avuntarve olisi ympärivuorokautista. Toimintayksikkösidonnaisuus on säilytettävä lain soveltamisalassa.

42 b §
Esityksen yksi tärkeimmistä pykälistä on tämä itsemääräämisoikeuden vahvistamista koskeva pykälä. Pykälässä on mainittu erittäin tärkeitä periaatteita. Jotta nämä eivät kuitenkaan jäisi vain hyviksi periaatteiksi, tulisi laissa säätää sitä miten erityishuollossa olevaa henkilöä voidaan tukea ilmaisemaan oma toivomus, mielipide ja tekemään päätöksiä häntä itseään koskevissa asioissa.
Lopuksi toteamme, että esitetty lainsäädäntö on miniminä hyväksyttävä väliaikaisratkaisu, jotta vammaisyleissopimuksen ratifiointi voidaan saattaa päätökseen eduskunnan edellyttämällä tavalla. Itsemääräämisoikeuden vahvistaminen ja tuetun päätöksenteon mahdollistaminen edellyttävät lainsäädännön jatkovalmistelua. Vammaisfoorumi on vammaisia henkilöitä edustavana järjestönä valmis osallistumaan tähän olennaisen tärkeään työhön vammaisten henkilöiden oikeuksien toteutumisen turvaamiseksi.
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