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Vammaisfoorumi ry on 30 vammaisjärjestön yhteistyöelin, jonka yhteenlaskettu henkilöjäsenmäärä on yli 300 000. Vammaisfoorumi edustaa erittäin laajasti maamme vammaiskenttää.
Vammaisfoorumi on seurannut huolestuneena selvityshenkilö Juhani Paajasen yhteiskunnan korvaamia matkoja koskenutta selvitystyötä ja sitä seurannutta keskustelua. Vammaisten ihmisten joukossa on suuri määrä sellaisia henkilöitä, joiden itsenäinen liikkuminen on täysin vammaispalvelulain mukaisten kuljetuspalvelujen varassa. Heillä ei ole tosiasiassa vaihtoehtoisia tapoja hoitaa asioitaan, käydä työssä tai opiskella, ylipäätään liikkua. Siksi kaikki muutokset, joita järjestelmään suunnitellaan, on tehtävä todella huolella ja ennen kaikkea vammaisia ihmisiä kuullen, koska heillä on asiantuntemus siitä, miten heidän arkensa ja perusoikeutensa tosiasiassa saadaan toteutumaan.

Tämän vuoksi Vammaisfoorumi haluaa erityisesti muistuttaa seuraavista asioista:

On tärkeää, että joukkoliikenteen esteettömyyttä edistetään, mutta yhteiskunnassa tulee olemaan aina sellaisia vammaisia henkilöitä, jotka tarvitsevat erityistä kuljetuspalvelua. Ratkaisut on pystyttävä tekemään yksilöllisesti ja resurssit yksilöllisten ratkaisujen tekoon on säilytettävä myös joukkoliikenteen kehitystyön ohella.

On totta, että haja-asutusalueella on tilanteita, joissa osa vammaisista henkilöistä voisi käyttää esimerkiksi avustajan avulla joukkoliikennettä, jos sellaista olisi tarjolla. Tämän vuoksi haja-asutusalueiden esteettömän joukkoliikenteen kehittäminen on tärkeää. Myös esimerkiksi VR:n avustajapalvelujen väheneminen, ns. kylmien asemien yleistyminen, estää monilta vammaisilta ihmisiltä junan käytön.

Kuljetuspalvelujen yhdistelyt aiheuttavat myös vammaisille ihmisille kohtuuttomia tilanteita. Esimerkiksi työssäkäynti tai opiskelu on täysin mahdotonta, jos kuljetuksen saapuminen tai perilläolo on epävarmaa tai aikaikkuna venyy tunneiksi. Vammaisten ihmisten kuljetuskysymykset eivät ole rinnastettavissa pakettien siirtelyyn, vaan edellyttävät kuljetuksen järjestäjältä erityisosaamista esimerkiksi turvallisuuden tai kommunikaation suhteen. Vammaisilla ihmisillä on valtavasti kokemusperäistä tietoa siitä, millaisiin tilanteisiin aiemmat yhdistelyt ovat johtaneet. Tämän muistion liitteenä on eräs vammaisen henkilön kansalaispuheenvuoro, joka kuvaa hyvin, miten vammaiset ihmiset ovat erilaiset kokeilut kokeneet.
Julkisuudessa olleiden tietojen perusteella liikenne- ja viestintäministeriö on perustamassa ohjausryhmää, joka alkaa koordinoida yhteiskunnan korvaamien matkojen uudelleen järjestämistä. Vammaisfoorumi vaatii, että ryhmässä on mukana myös vammaisedustus. YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskeva yleissopimus, jonka Suomi on allekirjoittanut, edellyttää, että vammaiset ihmiset osallistetaan täysimääräisesti heitä koskevissa asioissa.

Vammaisfoorumi ymmärtää hyvin säästötarpeen, joka yhteiskunnan järjestämien matkojen osalta vallitsee. Säästöjä ei saa kuitenkaan lähteä tekemään heikentämällä kaikkein vaikeimmassa tilanteessa olevien ihmisten palveluja tai järjestämällä palvelut siten, ettei niitä tosiasiassa ole mahdollista käyttää.
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