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1. Asuntorakentaminen

YK:n vammaissopimus ja Suomen lainsäädäntö takaavat jokaiselle ihmiselle oikeuden valita itse asuinpaikkansa ja asuinkumppaninsa. Vammaisten ihmisten kohdalla tämä oikeus ei toteudu täysimääräisesti. Yksi syy siihen on esteettömien asuntojen puute. 
Suomen asuntokanta on suurelta osin hyvin vanhaa ja esteellistä. Esteettömiä asuntoja tarvitaan entistä enemmän myös väestön ikääntymisen myötä. 

Sipilän hallitus heikensi asuntorakentamisen esteettömyysvaatimuksia rakennusteollisuuden toiveesta. Uusista opiskelija-asunnoista enää viideltä prosentilta vaaditaan esteettömyyttä. 
Esteettömyyden tason määrittely sen mukaan, mikä käyttötarkoitus jollakin rakennuksella on jonain tiettynä hetkenä, on erittäin lyhytnäköistä eikä millään mittarilla kestävää. Etenkin opiskelija-asuntojen kohdalla, joiden käyttötarkoitus tai asukkaat saattavat muuttua hyvinkin nopeasti esimerkiksi tilanteessa, jossa jokin oppilaitos tai oppilaitoksen osa lakkautetaan tai siirretään toiselle paikkakunnalle. Tällöin pienet asunnot voisivat palvella ikääntyneitä  ja toimia esimerkiksi tuetun asumisen käytössä, mikäli asunnot olisivat esteettömiä. 

On myös kyseenalaista, millaisia rahallisia säästöjä todellisuudessa saadaan sillä, että osa saman rakennuksen asunnoista on mitoitettu eri tavoin. Kuten myöhemmin on todettu  esteettömyys ei viisaasti toteutettuna aiheuta merkittäviä lisäkustannuksia - jos se ylipäätään aiheuttaa lisäkustannuksia lainkaan ainakaan verrattuna jälkikäteen tehtävien esteettömyysremonttien kustannuksiin. 
Pientalojen ja rivitalojen sisääntulokerroksia koskevat esteettömyysmääräykset, mutta talot itsessään ovat usein monikerroksisia. Tämä on ongelma maassa, jossa nämä talotyypit ovat erittäin yleisiä ja haluttuja. 

Viime hallituskaudella ympäristöministeriö teki selvityksen, jonka mukaan esteettömyys ei juuri lisää asuntorakentamisen kustannuksia, jos se otetaan huomioon mahdollisimman aikaisessa vaiheessa suunnittelua. 

2. Kaavoitus ja rakentaminen

Maankäyttö ja rakentaminen ovat olennaisia esteettömyyden kannalta, koska ne luova pohjan esteettömyydelle. Niissä pitäisi ottaa huomioon erilaiset liikkumisen tavat ja tarpeet. 
Fyysisen esteettömyyden osalta suomalainen lainsäädäntö on kohtuullisen hyvä, mutta puutteita on edelleen. Esteettömyyden muiden osa-alueiden, muun muassa kuulo- ja näkemisolosuhteiden, osalta tilanne on heikompi. 
Nykyisenkään sääntelyn rikkomisesta ei seuraa sanktioita, joten sitä ei aina noudateta. Eduskunnan oikeusasiamies on linjannut, että uuden rakentamisen esteettömyyden toteutumisen puutteet aiheutuvat pitkälti sanktioiden puuttumisesta. Vammaisfoorumi edellyttää, että ympäristöministeriö varmistaa kaiken uuden rakentamisen tosiasiallisen esteettömyyden riittävällä sääntelyllä. 

3. Luontomatkailu

Vammaisten oikeuksien sopimus turvaa vammaisille ihmisille oikeuden harrastamiseen ja virkistykseen. Luontosuhde kuuluu kaikille, myös vammaisille ihmisille. Retkeilykohteiden ja luonnonsuojelualueiden esteettömyyttä on viime vuosina alettu kehittää, mutta edelleen niitä ei ole kaikkialla Suomessa. Vammaisfoorumi edellyttää ympäristöministeriöltä toimenpiteitä esteettömän luotomatkailun parantamiseksi koko maassa.
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